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меНтАльНА ІдеНтИчНІСть УКрАїНСьКОї трАдИцІї ФІлОСОФУВАННя ПрО 
релІгІЮ, бОгА І лЮдИНУ 

Починаючись із християнізації Київської Русі, історія української традиції філософування, включно з 
філософуванням про релігію, Бога і людину, поєднує в собі «універсальне» (спільне для світового істори-
ко-філософського процесу) та «етно-національне» (самобутнє, ідентичне світоглядній ментальності укра-
їнців). Тому, з’ясовуючи сутність та особливості прояву феномену філософії релігії в українській традиції 
філософування й враховуючи при цьому досвід дослідження історії вітчизняної філософії у зв’язку з її 
ментальним контекстом, варто так само виходити з обумовленості самобутності української традиції фі-
лософування про релігію, Бога і людину особливою світоглядно-ментальною філософською парадигмою. 
Вона, як синонім української світоглядно-філософської ментальності, складалася впродовж тривалого іс-
торичного часу під дією впливу на національний характер та ментальність українців різних специфічних 
обставин історичного життя українського  народу.

Серед її вихідних, визначальних настанов, що, за висловом академіка С. Кримського, є «екзистенціала-
ми української людини», – такі характерні риси національного характеру та ментальності українців, уко-
рінені в їхньому спільному історичному бутті, внутрішньо, атрибутивно притаманні йому, як, наприклад, 
породжений ще в етнічній свідомості українців архетип Храму, що символізує святість. Йому відповідає 
глибока релігійність, за визначенням М. Костомарова, Я. Яреми, В. Яніва, О. Кульчицького, або, згідно з 
концепцією М. Максимовича, – «історична релігійність» українців. Сучасні дослідники також указують 
на те, що релігія завжди займала особливе місце в духовному житті українського народу як його духовна 
опора та відігравала надзвичайно важливу роль в етнонаціональному розвитку України, будучи духов-
ною субстанцією української ідентичності. Звідси цілком логічно, що внаслідок взаємодії універсального 
(християнства), що після християнізації Київської Русі, як і перед тим язичництво, стало духовною опо-
рою українського народу, із його самобутнім (світоглядною ментальністю) склались такі її нові характерні 
риси: єдність «українства» і «християнства», а також поняття «страх Божий» у світоглядній традиції укра-
їнців як благоговіння перед Богом християнської релігії. Так само цілком закономірним виглядає обумов-
лене цією взаємодією універсального (християнства) із самобутнім (особливою ментальною релігійністю 
українців) виникнення й тривале існування вітчизняної філософії, включно з філософією релігії, саме у 
формі релігійної філософії (релігійно-філософської думки), філософських засад українського богослов’я 
(філософсько-богословської думки) та домінування релігійно-богословської ціннісної проблематики у ві-
тчизняній традиції філософування.

Поряд із глибокою релігійністю, дослідники традиційно відносять до системотворчих рис української 
ментальності, що виходять із національного характеру українців, їхню інтровертивність, підвищену емо-
ційність, чутливість та кордоцентричність, домінування емоційно-чуттєвого над волею та інтелектом, а 
особливо – радикальний індивідуалізм (який, на думку Я. Яреми, випливає з інтровертизму), поєднаний 
із прогненням до незалежності, самовияву, ідеєю рівності, повагою до окремого індивіда, його свободи. 
Власне, вищезгадані та інші архетипи, характерні риси української ментальності, що виходять із націо-
нального характеру українців, і стають на світоглядно-ментальному рівні тими настановами – провідними 
домінантами, тенденціями української світоглядно-філософської ментальності (світоглядно-ментальної 
парадигми філософування), якими визначалася її специфічність та самобутність обумовленої неї вітчиз-
няної філософської традиції, включно з філософією релігії. Так, наприклад, кордоцентричність, котру  
С. Кримський характеризує як настанову кордоцентризму для філософування, «сприйнявши серцем, осяг-
нути розумом», зумовила складання історичної традиції «філософії серця» в українській релігійно-філо-
софській та філософсько-богословській думці.

Так само в українській філософії можна побачити екзистенційні ідеї, які імпліцитно закладені в її гли-
бинні пласти завдяки притаманним національному характерові та ментальності українців інтровертивнос-
ті, індивідуалізму та зумовленій ними настанові персоналізму. На світоглядно-ментальному рівні ці риси 
виявляються в особливій екзистенційній зорієнтованості української світоглядно-філософської менталь-
ності, а тому й у перевазі екзистенціальних та морально-етичних мотивів в українській філософській думці. 
Звідси, як справедливо вважає Н. Михайловська, її екзистенційний характер – це відображення специфіки 
національної ментальності. Вона та багато інших дослідників поділяють думку, що українська філософія, 
особливо релігійна, є екзистенційною, тобто такою, якій, за характеристикою С. Кримського, атрибутивно 
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властиве «розуміння в контексті екзистенції». Звичайно, найяскравіше цю характерну рису можна про-
стежити у «філософії серця», загалом «філософії людини» Г. Сковороди, у якого подибуємо найважливіші 
екзистенціали буття людини – любов, свободу, самотність, відчай та інші. Подібні інтенції характерні для 
П. Юркевича, антропологізм «філософії серця» якого випливає з екзистенційно-персоналістської тради-
ції філософування з переорієнтацією на унікально-неповторні аспекти людської індивідуальності. Нато-
мість І. Бичко вказує на цілу Київську школу екзистенції філософії (М. Бердяєв, Л. Шестов), яка склалася в 
межах «російського духовного Ренесансу» у православній філософії під впливом української екзистенцій-
ної світоглядно-філософської ментальності. Окрім цього, дослідник зауважує, що властивий українському 
національному характерові індивідуалізм на світоглядно-ментальному рівні виявив себе не лише в екзи-
сенційності вітчизняної філософії, але й у її толерантності, плюралістичному («поліфонічному») характері, 
діалогічному стилі філософування.


